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Η Καλλιρρόη ιγανού γεννόθηκε ςτα Πλατϊνια Αμαρύου του
Ρεθύμνου τησ Κρότησ την Πρωτομαγιϊ του 1859. Μετϊ το
ολοκαύτωμα του Αρκαδύου, κι ενώ η Καλλιρόη όταν οκτώ
χρόνων, όλη η οικογϋνεια του πυρύδωνα ιγανού ϊφηςε την
Κρότη κι εγκαταςτϊθηκε ςτην Αθόνα. Οι γονεύσ τησ φρόντιςαν
να τησ παρϋχουν πλούςια μόρφωςη. Αρχικϊ φούτηςε ςτην χολό
ουρμελό ςτον Πειραιϊ, μετϊ ςτη Γαλλικό χολό Καλογραιών και
τελικϊ ςτο Αρςϊκειο, απ΄ όπου ϋλαβε το δύπλωμα τησ δαςκϊλασ
με “ϊριςτα”, το 1878 πριν κλεύςει το 20 χρόνια τησ. Αμϋςωσ
διορύςτηκε ςτην Οδηςςό τησ Ρωςύασ και διηύθυνε το
Ροδοκανϊκειο Παρθεναγωγεύο τησ Ελληνικόσ Κοινότητασ
Οδηςςού. Πϋντε χρόνια μετϊ πόγε ςτην Ανδριανούπολη, όπου
εργϊςτηκε ωσ Διευθύντρια ςτο Ζϊππειο Παρθεναγωγεύο.



Εννϋα περύπου χρόνια μετϊ, ϊφηςε την ϋδρα τησ διδαςκαλύασ και
εγκαταςτϊθηκε μόνιμα ςτην Αθόνα, όπου παντρεύτηκε τον φιλϋλληνα
δημοςιογρϊφο Ιωϊννη Παρρϋν, γιο Γϊλλου και Αγγλύδασ, και ιδρυτό του

“ΑθηναώκούΠρακτορεύου”.
τισ 9 Μαρτύου 1887 η Καλλιρόη Παρϋν εξϋδωςε την πρώτη γυναικεύα
εφημερύδα ςτην Ελλϊδα, την “Εφημερύδα των Κυριών”, την οπούα όχι
μόνο διηύθυνε, αλλϊ ςτην αρχό ςυνϋταςςε εξ ολοκλόρου,
υπογρϊφοντασ με το ψευδώνυμο “Εύα Πρενϊρ”. (Αργότερα ϋγιναν
ςυνεργϊτιδεσ τησ Παρρϋν η απφώ Λεοντιϊδου, ςυνεργϊτρια όδη του
περιοδικού ΄΄Ευρυδύκη” και η Αικατερύνη αμαρατύδου, εγγονό τησ
εκδότριασ τησ «Κυψϋλησ»).



Η “Εφημερύδα των Κυριών” ϋκανε πϊταγο ςτην Αθόνα τησ εποχόσ. Σο
πρώτο φύλλο κυκλοφόρηςε ςε 3.000 αντύτυπα που ϋγιναν ανϊρπαςτα
και ανατυπώθηκε ςε 7.000 που πουλόθηκαν την ύδια μϋρα, ςε μια Αθόνα
με 65.000 κατούκουσ, από τουσ οπούουσ πολλού όταν αναλφϊβητοι.

Σα ςχόλια όταν αρχικϊ αρνητικϊ:

Ο διευθυντόσ τησ εφημερύδασ ΕΠΙΘΕΩΡΗΙ απεύληςε: “Θα την
ςυντρύψω διότι μαςτροπεύει τασ γυναύκασ. Έχω και μϊννα και
αδελφόν ϊγαμον”.

Ο διευθυντόσ τησ εφημερύδασ ΑΚΡΟΠΟΛΙ όταν πιο απαξιωτικόσ: “Αι
γυναύκεσ εύναι πετεινόμυαλαι και ελαφραύ. Δεν αξύζει τον κόπον να
αςχοληθώμεν”.



Όμωσ, δεν εύχαν όλοι οι ϊντρεσ του λογοτεχνικού κόςμου τησ εποχόσ
την ύδια γνώμη.
ε ςύντομο χρονικό διϊςτημα ο Γρηγόριοσ Ξενόπουλοσ δόλωςε
δημόςια: “Η ςυντροφιϊ ςου εύναι πολύτιμη. Το όθοσ ςου , η τόλμη και
η γραφό ςου θαύμα. Εύγε ςου Δϋςποινα τησ φιλαλληλύασ και τησ
προόδου. Στηρύζω τουσ αγώνεσ ςου, των γυναικών τουσ αγώνεσ με
όλη μου τη δύναμη”.

Παρϊλληλα ο Κωςτόσ Παλαμϊσ ενθουςιϊςτηκε 
διαβϊζοντασ την εφημερύδα τησ Παρρϋν, και τησ 
αφιϋρωςε το πούημα:

“Χαύρε γυναύκα τησ Αθόνασ, Μαρύα, Ελϋνη, Εύα.
Να η ώρα ςου. Τα ωραύα ςου φτερϊ δοκύμαςε και 
ανϋβα
και καθώσ εύςαι ανϊλαφρη και πια δεν εύςαι ςκλϊβα
προσ τη μελλούμενη ϊγια γη πρωτύτερα εςύ τρϊβα
και ετούμαςε τη νϋα ζωό, μιασ νϋασ χαρϊσ υφϊντρα
και ύςτερα αγκϊλιαςε, ύψωςε και φϋρε εκεύ τον 
ϊντρα”.



Η Καλλιρρόη Παρρϋν ςυνϋχιςε την ϋκδοςη τησ εφημερύδασ τησ,αλλϊ  
ϋγραψε επύςησ  και δοκύμια, μυθιςτορόματα και θεατρικϊ ϋργα:
Η ιςτορύα τησ γυναικόσ (3 τόμοι)
Η ζωό ενόσ ϋτουσ
Επιςτολαύ Αθηναύασ προσ Παριςινόν
Η χειραφετημϋνη (μυθιςτόρημα) -Παύχθηκε ςτο θϋατρο Κυβϋλησ
Σα βιβλύα τησ αυγόσ (3 μυθιςτορόματα)
Σο νϋο ςυμβόλαιο
Η νϋα γυναύκα (τρύπρακτο δρϊμα, παύχθηκε ςτο θϋατρο Μαρύκασ 
Κοτοπούλη)
Σαξιδιωτικϋσ εντυπώςεισ από τη Ρωςύα, την Αμερικό, τη ουη



Η Καλλιρρόη Παρρϋν διεκδύκηςε την ϊρςη του κοινωνικού αποκλειςμού των
γυναικών και πρόβαλε το δικαύωμα τουσ να μορφώνονται, και μϊλιςτα ςτην
τριτοβϊθμια εκπαύδευςη, και να χρηςιμοποιούν τισ γνώςεισ τουσ ςε
βιοποριςτικό επϊγγελμα. Παρϊλληλα, προετούμαςε το ϋδαφοσ για το
δικαύωμα τησ ψόφου, καθώσ η απαύτηςη για ψόφο ςτισ γυναύκεσ
πρωτοεμφανύςτηκε ςτην Ελλϊδα από τισ ςτόλεσ τησ “Εφημερύδασ των
Κυριών”. ’ αυτϊ τα πλαύςια ςυγκϋντρωςε υπογραφϋσ γυναικών και υπϋβαλε
αύτηςη ςτον Φαρύλαο Σρικούπη για την αναγνώριςη τησ γυναικεύασ
υπόςταςησ από το νόμο, και για την παροχό ψόφου ςτη γυναύκα.

Μετϊ από ςυνεχό διαβόματα ςτην κυβϋρνηςη Δεληγιϊννη, κατϊφερε το
1897 να γύνονται δεκτϋσ γυναύκεσ ςτο Πανεπιςτόμιο και ςτο Πολυτεχνεύο.
Από τη ςτιγμό που ϊνοιξαν για τισ γυναύκεσ οι πόρτεσ των Ανωτϊτων
εκπαιδευτικών Ιδρυμϊτων, ϊνοιξαν και οι πόρτεσ των δημοςύων υπηρεςιών.
Κατόπιν δικών τησ ενεργειών διορύςτηκε η πρώτη γυναύκα γιατρόσ ςτισ
γυναικεύεσ φυλακϋσ (η Ανθό Βαςιλειϊδη).
Σο 1900, ξανϊ κατόπιν ϋκκληςησ δικόσ τησ ςτη κυβϋρνηςη, πϋτυχε την
προςταςύα τησ παιδικόσ ηλικύασ, τη μεύωςη των εργϊςιμων ωρών ςτα
εργαςτόρια ραπτικόσ και την κατϊργηςη τησ νυχτερινόσ εργαςύασ.



Σο 1893, μετϊ το ταξύδι τησ ςτο ικϊγο όπου αντιπροςώπευςε την Ελλϊδα
και τισ Ελληνύδεσ ςτο εκεύ Διεθνϋσ ςυνϋδριο, η Παρρϋν ύδρυςε την «Ένωςι
υπϋρ τησ χειραφετόςεωσ τησ γυναικόσ».

Σο 1911 η Καλλιρρόη Παρρϋν ύδρυςε το Λύκειο των Ελληνύδων, ςκεπτόμενη
πωσ ο καλύτεροσ τρόποσ για να διατηρόςουμε την ταυτότητα μασ εύναι να
κρατόςουμε ζωντανό την παρϊδοςη, τα όθη και ϋθιμϊ μασ.

Σο 1912, μετεύχε ςτον «Πατριωτικό ςύνδεςμο» που ύδρυςε η τότε
πριγκύπιςςα οφύα, (μετϋπειτα «Πατριωτικό ύδρυμα») και ανϋλαβε τη
γραμματεύα του. Πρόκειται για το γνωςτό μασ ΠΙΚΠΑ.

Έχουν καταγραφεύ διϊφορα περιςτατικϊ ϋντονησ και ϊμεςησ ακτιβιςτικόσ
δρϊςησ τησ Καλλιρρόησ Παρρϋν: Κϊποτε ειςϋβαλλε ςτο γραφεύο ενόσ
εργοςταςιϊρχη και τον ϋπιαςε από το λαιμό, αποκαλώντασ τον “δολοφόνο
γυναικών”, γιατύ λόγω των κακών ςυνθηκών ςτο εργοςτϊςιό του, που για
οικονομύα δεν επιςκεύαζε, οι εργϊτριεσ πϋθαιναν από φυματύωςη.



Η Καλλιρρόη Παρρϋν πϋθανε ςτισ 16 Ιανουαρύου του 1940 μετϊ 
από εγκεφαλικό επειςόδιο και κηδεύτηκε δημοςύα δαπϊνη ςτο 
Α΄ Νεκροταφεύο Αθηνών
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